

小流域水土保持激活乡村“生态引擎”

——探寻武宁县渡头村生态产品价值转化密码

本报全媒体记者 熊修吉

近日,记者来到武宁县新宁镇渡头村,不用刻意寻找,透过车窗便能看见依山傍水的村落:宽阔的湖面与远处的青峦在天光中渐次舒展,乡村特色民宿与生态果园点缀其间,共同勾勒出一幅宁静秀美的乡村画卷。

这幅图景,正是江西以小流域水土保持撬动生态产品价值实现机制的一个生动缩影。

水土保持——彰显生态产品价值转化“含绿量”

武宁县是目前全省唯一同时拥有两个生态清洁小流域国家水土保持示范工程的县域。生态正是“山水武宁”最亮眼的名片。

“靠近水边,可以看到桃花水母在水中悠然畅游,桃花水母生存条件极为苛刻,它的出现是对当地优良环境和水质的充分证明。”武宁县水利局相关负责人表示,当地生态清洁小流域的“金字招牌”,源于长达11年的综合治理,也体现在数月前的一次签约仪式。去年12月,江西省首

批、九江市首单水土保持生态产品价值转化交易在南昌签约,其中武宁县渡头生态清洁小流域水土保持旅游康养生态产品3年开发经营权以655.02万元成功转让,这标志着武宁在全省率先通过市场机制实现水土保持生态产品价值转化。

全县累计完成18个小流域综合治理,治理面积达119.45平方公里;水土保持率从2000年的69.36%跃升至近年的93.84%,森林覆盖率、植被覆盖率常年保持在70%以上,地表水、饮用水、出境水达标率均为100%……近年来,武宁县将水土保持纳入县域生态治理核心工作,通过封山育林、坡改梯、修建生态护岸等举措,持续推进水土流失综合防治,综合治理累计投入超1亿元。

如今的武宁,处处可见河畅、水清、岸绿、景美的图景。“此次交易的含绿量,还体现在机制创新上。”渡头村党支部书记、村委会主任尹合新坦言,渡头生态清洁小流域的3年经营权被细分为生态维护权与旅游开发权,这样既筑牢生态保护红线,又能保障社会资本灵活运营。据介绍,该项交易款60%资金定向投入小流域的生态管护,从

而形成“治理+增值+再保护”的良性循环。随着当地生态产业发展,一大批民宿服务、餐饮、导游等就业岗位正不断涌现,尝到“生态饭”甜头的村民,对家门口的绿水青山也愈发珍惜。

“好生态带来了好‘钱’景,下一步,渡头村还将新增农事体验、生态康养等新业态,可带动当地80余名村民在家门口就业。”尹合新笑着对记者说。

生态产品——赋能乡村生态旅游“含金量”

进入夏季,渡头村迎来旅游旺季。在村口道路上,记者看到满载游客的大巴车一辆接一辆驶入,全国各地游客纷至沓来。生态产品价值转化带来的“连锁效应”,正让这个昔日的“小渔村”,变身为热门旅游打卡地。

“今年‘五一’假期,很多游客慕名而来,民宿早早地就被预订一空。”渡头村“一渡一山海”景区负责人说,自2022年起,渡头村依靠当地生态优势,着力完善基础设施,因地制宜打造了“彩虹路”、木

屋民宿、湖边栈道等特色景观,近年来还发展起具有本地特色的油茶、杨梅、脆桃等特色种植园。去年渡头村接待游客18万人次,村集体年收入达46万元。

在景区的“彩虹路”上,村民端德全驾驶着摆渡车,笑容满面地说:“以前捕鱼种地看天吃饭,如今在家门口就能吃上‘旅游饭’,日子越过越有盼头!”路旁的凉亭里,来自上海的刘女士正举着相机连拍,兴奋地向同行朋友展示刚拍的照片,“这里有好山好水,民宿及配套设施也很完善,太适合度假了!”

截至2024年,我省已建设生态清洁小流域127条,上犹、宁都、武宁、广丰、资溪、遂川等6个县区水土保持生态产品价值实现项目交易额达1952.89万元,交易类型和数量在全国保持领先。省水利厅相关负责人表示,今后我省还将推广“生态产品目录清单”“小流域生态经济走廊”等模式,力争三年内打造千亿级与小流域水土保持相关的生态产业。

从生态优势到旅游热点,小流域水土保持正激活乡村“生态引擎”,书写着“绿水青山”向“金山银山”转化的生动篇章。

赣江新区10项政策支持软件与信息技术服务产业发展

本报赣江新区讯 (全媒体记者郑莹)近日,赣江新区发布《关于支持软件与信息技术服务产业高质量发展的若干措施》(以下简称《措施》),围绕经营主体培育、创新能力提升、人工智能应用、产业生态构建四大方向推出10项政策措施,以真金白银赋能产业升级,力争建设中部地区软件与信息技术服务产业发展高地。

《措施》对新落户企业给予重磅支持,全国软件和信息技术服务竞争力百强企业、工业软件50强企业及大型工业企业剥离软件业务落户新区,可分别获得200万元、100万元开办奖励;工业软件及研发类企业营收每增长500万元可获5万元奖励,首次入规入统的软件企业将获30万元一次性奖励。

聚焦核心技术突破。《措施》明确,对新区自主研发并拥有知识产权的软件产品,按销售收入给予推广应用奖励;对建设软件测评中心、信创适配中心等公共技术平台的企业,按实际投入的相应比例给予资助;对获批工业软件创新中心、人工智能技术服务平台的企业,最高可获300万元补贴。此外,基础软件、工业软件等重点领域企业可按研发费用的相应比例申领补贴。

为加速人工智能应用落地,新区对开发“人工智能+”场景的企业,按总投入的50%给予最高200万元支持,涵盖共建实验室、人才引进、联合研发等领域。企业首次完成生成式人工智能服务备案或深度合成服务算法备案的,分别给予相应奖励,助推技术向现实生产力转化。

“新余味道”加速出海

本报新余讯 (全媒体记者邹宇波 通讯员熊伶)“以前我们对出口食品的质量标准不了解,导致有订单也不敢接。幸好有新余海关工作人员的悉心指导,让企业成功开拓海外市场。”日前,新余市稻花缘食品有限公司申报出口的2.4吨江西米粉顺利装车,发往新西兰。该公司负责人曾金亮介绍,新余海关组建技术攻坚小组,指导企业建立大米原料溯源体系,确保每批次米粉原料均来自海关备案的种植基地,严格落实食品出厂检验制度,让新余米粉香飘海外。

新余市农食产品种类丰富,蜜橘、沙琪玛、米粉等产品远销日韩、东南亚、欧盟等多个国家和地区。随着新余蜜橘出口规模连年增长,不同国家对蜜橘的进口标准也各有差异。眼下正是果园管理关键期,新余海关组织业务骨干,实行“一对一”帮扶,指导果园规范种植,建立溯源管理和质量管理体系,严格农药化学品使用,指导开展病虫害防治和农药残留自检自控,为保障果品质量提供政策和技术指导。近年来,果农相继建起了标准化果园,建立质量溯源管理体系,进一步拓宽了海外市场。

临近端午节,新余市各食品生产加工企业正在赶制海外节日订单。新余海关针对节前企业订单激增、生产繁忙、出口通关压力较大等特点,提前开展出口意向调研,深入企业了解订单和出口计划,指导企业用好国际贸易“单一窗口”和“云签发”等便利化举措,同步开辟绿色通道,实行随报随检、优先出证等便利举措,确保企业出口零障碍、零等待。今年一季度,新余海关共监管出口农食产品1880吨,货值1300万元,同比增长120%。

“南丰甲鱼”区域公用品牌发布

本报南丰讯 (任为)5月21日,南丰甲鱼区域公用品牌战略发布会在南丰县举行,“南丰甲鱼”品牌名称、标识以及“南丰甲鱼”为健康中国加油”宣传口号正式向公众亮相。

本次活动由中国水产流通与加工协会、南丰县龟鳖产业协会共同主办,来自政府部门、高校、科研院所、省内外甲鱼协会和重点甲鱼企业的20余名代表齐聚一堂,通过品牌战略发布、产业趋势解读、专家主题演讲等形式,全面展现南丰甲鱼产业优势与发展蓝图,共谋以“南丰甲鱼”品牌引领全产业链高质量发展之路。现场,江西添鹏生态农业有限公司、南丰县恒辉龟鳖养殖专业合作社、南丰县福园水产养殖有限责任公司成为首批获颁“南丰甲鱼”区域公用品牌使用授权证书的企业。

南丰县发展龟鳖产业有30余年历史,先后荣获“中国龟鳖之乡”“中国龟鳖产业十强县”“甲鱼良种之都”等称号,是全国最大的中华鳖亲本养殖、种蛋种苗生产供应基地。据统计,全县目前有龟鳖类养殖户2000余户,养殖面积达2.5万亩,年产种蛋5.1亿枚,龟鳖种蛋、种苗优质率、市场占有量全国领先。2024年,该县龟鳖产业综合产值达40.51亿元,带动2万余人就业。

宁都大力推动营商环境优化升级

本报宁都讯 (全媒体记者杨文斌)近日,在宁都县行政服务中心的企业开办专区,赣果惠连锁水果店总经理钟建民仅用2小时就完成了第5家分店的注册手续。“3年前,我开首店时跑了5个部门,现在全程电子化办理,从申报到拿证全程网上办,非常高效。”这名创业者的亲身体验,折射出宁都营商环境改革的显著成效。

近年来,宁都县大力推动营商环境优化升级,全力打造“都快办”营商环境品牌,围绕经营主体需求,以数字赋能破除行政壁垒,以法治利剑维护市场秩序,以服务创新厚植发展沃土,推动营商环境多维度改革。“除了高效的线上线下办理模式,企业还可享受预约上门代办和送证上门服务,为企业和群众提供更多选择,让业务办理更加便捷高效。”宁都县行政审批局副局长陈婷说。



▲5月21日,在万载县白水乡老山村高山梯田,村民忙着犁田、砌埂、除草、育秧。

特约通讯员 邓龙华摄

▶近日,彭泽县各乡镇26.4万亩油菜进入收割季,种植户们抢抓农时加紧收割。图为棉船镇农机手驾驶大型收割机在田间来回收割作业。

特约通讯员 朱海鹏摄

一尾生态鱼“游”进大湾区

万安不断延伸产业链打好立体营销突围战

本报万安讯 (全媒体记者李歆)近日,万安县蕉源水库生态鱼养殖基地一片忙碌,捕捞人员正在忙着分拣、装袋、起吊,一条条活蹦乱跳的万安生态鱼即将启程向南。“今年1至4月,累计销售近4万斤生态鱼至大湾区,销售总额近50万元。”江西省两山渔业有限公司总经理李晓辉告诉记者。

一尾生态鱼何以“游”进大湾区?近年来,万安县叫响“万安鱼头鲜天下”招牌,构建“生态养殖+精深加工+品牌营销”黄金三角,全县渔业产值实现三年翻番、品牌价值突破28亿元。

万安县厚植生态根基,锻造万安

鱼头“鲜味密码”。在万安湖、心安湖实施“人放天养”净水渔业,创新推出“塘育湖出”接力养殖模式,8000亩有机养殖区中,每立方米水体浮游生物量达30毫克,为鳙鱼锻造出富含DHA的“黄金脑仁”。在此基础上,该县制定《大水面渔业资源保护和增值渔业资源利用方案》等12项地方标准,构建四级示范基地认证体系,全力创建“万安湖”品牌。

万安县打好立体营销突围战,按照“统一标识、统一食材、统一佐料、统一装修风格、统一烹饪方法、统一菜品样式”等“六统一”原则,在全国开设16家

旗舰店,并独创以万安鱼头为核心的“百鱼宴”场景消费模式。如今,在无锡、东莞等地“万安湖”生态鱼销售前置仓库,年合同销售鲜活生态鱼可达1000万斤,销售额1.2亿元。

与此同时,万安县大力推进渔旅融合,连续举办全国“万安湖杯”垂钓大赛,定期举办万安鱼头厨王争霸赛、全鱼宴擂台赛等10余项活动,带动综合收入1.8亿元。开通万安至赣州水上旅游精品线路,形成“湖下有好鱼、湖边有宿集、湖中有好景、湖上有美味”的渔旅融合新态势,真正让“鱼文化”转化为“鱼经济”。



近年来,石城县大力发展酱酒等特色产业。图为5月21日,在赣江源镇天裕香酱酒庄园内,巨型抓斗机垂下铁臂,将发酵完成的酒酿倾泻而下,工人将酒酿铺平以待晾干。

通讯员 曾艳摄